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Anotace 

V tomto výukovém materiálu se studenti seznámí s pojmem abiotické podmínky 
života i s faktory, které mezi nČ patĜí tj. svČtlo, teplo, vzduch, voda, pĤda. 

Metodika 

Materiál se skládá z prezentace a pracovního listu. Prezentace je zamČĜená 
na stručnou charakteristiku jednotlivých abiotických faktorĤ, adaptace rostlin 
i živočichĤ na daný faktor, popĜ. jsou uvedeny pĜíklady. V materiálu jsou v zájmu 
lepšího zapamatování studenty použity české ekvivalenty odborných výrazĤ, 
napĜ. svČtlobytné rostliny místo heliofyty.  

Pracovní list navazuje na prezentaci a studenti jej mohou vypracovat sami popĜ. 
s využitím internetu pro vyhledání pĜíkladĤ rostlin a živočichĤ. 

VyplnČný pracovní list mĤže studentĤm sloužit jako zápis z hodiny. 

 



 

 

Abiotické faktory životního prostƎedí 

(DoplŸte vhodné chybĢjící výrazy) 

………………………………  se  zabývá  vztahy  mezi  organismy  a  prostƎedím.  ProstƎedí  má  dvĢ  složky  – 
ABIOTICKOU  =  ………………………………  a  BIOTICKOU  =  ……………………………….  Každá  složka  je  tvoƎena 
nĢkolika faktory. 

ABIOTICKÉ FAKTORY 

1. ……………………………………… (viz rébus) 

Ͳ hlavní zdroj: ……………………………………………  
Ͳ u tohoto faktoru jsou rozhodující:   
  a) ……………………………………   
  b) ……………………………………   
  c) ……………………………………   
Ͳ ……………………………………… (viz tajenka hƎebenovky) Ͳ je jev, kdy jsou organismy ovlivnĢny pravidelnými 
zmĢnami délky a intenzity osvĢtlení. 

HƎebenovka:   
  1. Prvek dƽležitý pro stavbu chrupu   
  2. Živoēišné buŸky podobné funkce a tvaru   
  3. Rostlinné buŸky podobné funkce a tvaru   
  4. TĢlísko v buŸce k tvorbĢ bílkovin   
  5. Hermafrodit   
  6. Hormon ovlivŸující využití cukrƽ v buŸkách   
  7. Proces dĢlení bunĢk   
  8. Ochranná vrstva rostlinných bunĢk 

ROSTLINY  zachycují  svĢtlo pomocí barviva ……………………………………… a  jeho energii  využívají  v procesu 
………………………………………, kdy tvoƎí z CO2, H2O pomocí dalších látek ……………………………………………………… 
látky,  které  slouží  ostatním  organismƽm  jako  ……………………………………….  Dle  potƎeby  svĢtla  dĢlíme 
rostliny na svĢtlobytné (napƎ. ………………………………………), stínobytné (napƎ. …………………………………………), 
dlouhodenní  (napƎ. …………………………………………),  krátkodenní  (napƎ. …………………………………………) 
a neutrální (napƎ. …………………………………………). 

ŽIVOČICHOVÉ vnímají svĢtlo ………………………… a umožŸuje jim ……………………………………………… Druhy žijící 
ve tmĢ  ēasto  ztrácí barevnost  a mívají  i  redukované  zrakové orgány.  SvĢtlo ovlivŸuje  jejich  aktivitu – 
dĢlíme  je  na  denní  (napƎ. ……………………………………………)  a  noēní  (napƎ. ……………………………………………). 
Má vliv i na pravidelnĢ se opakující životní dĢje = ………………………………………, napƎ. rozmnožování, migraci 
ēi výmĢnu srsti. 
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Obrázek 1: Rébus (tvorba autora) 



 

 

2. ……………………………………… (viz rébus) 

Ͳ hlavními zdroji jsou:  
a) ……………………………………………………   
b) …………………………………………………… 

Organismy mají své rozmezí teplot, pƎi kterém se jim daƎí nejlépe = …………………………………………………. Pro 
vĢtšinu organismƽ je to 15°C až 30°C, ale napƎ. bakterie mají Ͳ190°C až 100°C. NĢkteré organismy snáší 
vĢtší  výkyvy  teplot  a  vyskytují  se  v rƽzných  zemĢpisných  šíƎkách  (napƎ. ……………………………………………), 
jiné  se  specializovaly  na  urēité  teploty  –  dĢlíme  je  na  teplomilné  (napƎ. ……………………………………………) 
a chladnomilné (napƎ. ……………………………………………). 

Adaptace  Podstata pƎizpƽsobení se vysokým / nízkým teplotám 

chlupatý povrch listƽ   

lesklé listy   

zvýšené odpaƎování vody z listƽ   

pocení živoēichƽ   

svalový tƎes   

veēerní aktivita pouštních živoēichƽ   

vĢtší tĢlní výbĢžky u živ. v teplých oblastech   

vĢtší hmotnost a objem tĢla pƎíbuzných druhƽ 
žijících v chladnĢjších oblastech   

K adaptacím patƎí  i  snížení  životních  funkcí na minimum = ……………………………………………… neboli  zimní 
spánek a ………………………………………………  (tajenka osmismĢrky) neboli  letní  spánek umožŸující pƎeēkání 
období sucha a vysokých teplot (napƎ. ………………………………………). 

 

OsmismĢrka:  z následujících  živoēichƽ  nejprve  vypište 
ty,  kteƎí  upadají  v zimní  spánek.  Ostatní  následnĢ 
vyškrtejte  v osmismĢrce.  Zbylá  písmena  ētena  po 
Ǝádcích tvoƎí tajenku. 

antilopa,  cejn,  drozd,  jelen,  jestƎáb,  jezevec,  ježek, 
krahujec,  kuna,  lama,  liška,  losos,  medvĢd,  orel, 
ropucha, rosomák, strnad, svišƛ, šimpanz, terej,  ƛuhýk, 
užovka, vrabec, zmije, želva 
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Obrázek 2: Rébus (tvorba autora) 



 

 

3. ……………………………………… (viz rébus)  

 Ͳ pƽsobí na organismy tĢmito vlastnostmi:   
a) ………………………………  Ͳ  klesá  se  stoupající  nadmoƎskou  výškou,  tím  klesá 
i  parciální  (= ……………………………)  tlak  ………………………………….  Existují  organismy, 
které  jsou  na  to  adaptované.  Rostliny  i  živoēichové  byli  nalezeni  až  ve  výškách 
6000 m n. m.   
b) ………………………………… je nízká, proto musí mít létající živoēichové nízkou hmotnost   
c) …………………………………  je dƽležité pro orientaci živoēichƽ  (pƎenos pachƽ a zvukƽ), pƎenos pylu a 
semen rostlin   
d) obsah kyslíku, jehož nejvĢtšími producenty jsou ……………………………………………………   
e) obsah CO2 kolísá kolem 0,03%. PatƎí mezi tzv. ……………………………………… plyny. Vyšší produkce CO2 
zvyšuje  do  urēité  míry  intenzitu  procesu  tvorby  organických  látek  rostlinami, 
tj. ………………………………………. 

4. ……………………………………… (viz rébus)  

Je to nezbytná podmínka života  jako základ vnitƎního prostƎedí. Pro mnohé živoēichy 
je i životním prostƎedím s rƽznými vlastnostmi: 

a) ……………………………  se  zvyšuje  s pƎibývající  hloubkou,  což  vyžaduje  zvláštní 
adaptace u hlubokomoƎských organismƽ   
b) hustota  je  cca  …………………  vyšší  než  vzduchu  Ͳ>  velká  ……………………………………….  Proto  jsou 
nejvĢtší  živoēichové  obyvatelé moƎe.  Hustotu  ovlivŸuje  i  salinita  =  …………………………………………… 
c) propustnost  svĢtla  závisí  na  ………………………………………  a  ……………………………………….  Ve  vĢtších 
hloubkách  mají  rostliny  krom  chlorofylu  i  barviva  pro  ēást  svĢtla  s kratšími  vlnovými  délkami, 
tj. ………………………………………. U živoēichƽ v hlubinách mƽže dojít až k redukci ………………………………… 
nebo naopak k vývoji ……………………………………………………… umožŸujících orientaci ēi lákání koƎisti. 

Pro suchozemské organismy je voda limitujícím faktorem. PotƎeba je rƽzná, stejnĢ jako zpƽsoby šetƎení 
(napƎ. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………).  

5. ……………………………………… (viz rébus)  

Ͳ  vzniká  procesem  ………………………………………  litosféry  vlivem 
…………………………………………………………………………………….  Je  zdrojem 
anorganických  látek  pro  rostliny  a  životním  prostƎedím  mnoha 
živoēichƽ, hub a mikroorganismƽ. Její dƽležité vlastnosti jsou:   
  a) ……………………………………… = schopnost vázat ionty a vodu   
  b) ……………………………………… = velikost pórƽ a tím i obsah vody a vzduchu   
  c) ……………………………………… = obsah iontƽ H3O

+ a OHͲ  

Obrázek 3: Rébus 
(tvorba autora) 
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Obrázek 5: Rébus (tvorba autora) 


